
  

 )1صفحه ي ( 

  پايه ي سوم رشته ي رياضي فيزيك و احتمالجبر فصل اول درس  كشوريسئوالات موضوعي امتحانات نهايي

  جبر و احتمال فصل اول

  درك شهودي

  .جاي خالي را با عبارت مناسب كامل كنيد  1

د   .يا احساس بدون استدلال باشد............ شهود مي تواند يك 
ردا

خ
92

  

25/0
ره

نم
 

  

  

  استدلال استقرايي

  .جاي خالي را با عبارت مناسب كامل كنيد  1

ر   .اي مجموعه ي محدودي از مشاهدات است روش نتيجه گيري كلي بر مبن  ،............استدلال 
يو

هر
ش

89
  

25/0
ره

نم
 

  

  .كامل كنيد) شهودي ، تمثيلي ، استقرايي ، استنتاجي( جاي خالي را با يكي از كلمات   2

  . روش نتيجه گيري كلي بر مبناي مجموعه ي محدودي از مشاهدات است ،............ استدلال 

ي 
د

91
  

25/0
ره

نم
 

  

  

  استدلال استنتاجي

 6با استفاده از استدلال استنتاجي نشان دهيد مجموع سه عدد صحيح زوج متـوالي مـضربي از      1

د   .است
ردا

خ
85

  

1
ره

نم
 

  

با استفاده از استدلال استنتاجي نشان دهيد حاصل ضرب سه عدد صحيح زوج متوالي مـضرب                  2

ر   . است24
يو

هر
ش

85
  

1
ره

نم
 

  

  .صل ضرب دو عدد فرد يك عدد فرد استبا استفاده از استدلال استنتاجي نشان دهيد حا  3

ي 
د

85
  

75/0
ره

نم
 

  

با استفاده از استدلال استنتاجي نشان دهيد كه حاصل ضرب هر سه عدد زوج  متوالي مـضرب         4

د   . است8
ردا

خ
86

  

1
ره

نم
 

  

به روش استدلال استنتاجي نشان دهيد كه حاصل جمع سه برابر هر عدد زوج با يك عدد فرد                    5

  .همواره فرد است

ش
ر 

يو
هر

86
  

1
ره

نم
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  و عضو گروه رياضي متوسطه ي دوم استان خوزستانجابر عامري دبير رياضي : تهيه كننده 

 واحد به سه برابر عددي فرد اضافه كنيم، عدد 3با استفاده از استدلال استنتاجي ثابت كنيد، اگر   6

  . مي باشد6حاصل مضرب 
ي 

د
86

  

1
ره

نم
 

  

با استفاده از استدلال استنتاجي نشان دهيد اگر به مكعب عدد فردي يك واحـد اضـافه كنـيم،                7

  .عدد زوج به دست مي آيد

داد
خر

 
87

  

75/0
ره

نم
 

  

  . مي باشد4با استفاده از استدلال استنتاجي ثابت كنيد مجموع دو عدد فرد متوالي مضرب   8

ر 
يو

هر
ش

87
  

1
ره

نم
 

  

 12 ، مـضرب  3 برابر مربع يك عدد فـرد منهـاي   3با استفاده از استدلال استنتاجي ثابت كنيد       9

  .است

ي 
د

87
  

1
ره

نم
 

  

 8بت كنيد حاصل ضرب هر دو عـدد زوج متـوالي ، مـضرب           با استفاده از استدلال استنتاجي ثا       10

ر   . است
يو

هر
ش

88
  

1
ره

نم
 

  

با استدلال استنتاجي ثابت كنيد كه اگر مربع هاي دو عدد فرد را از هم كم كنيم، حاصل عـدد                      11

د   .زوجي خواهد بود
ردا

خ
89

  

1
ره

نم
 

  

  .جاي خالي را با عبارت مناسب كامل كنيد  12

استفاده مي كنيم كه مطمئن هستيم، نتيجه ي مـسئله هميـشه            ......... ......هنگامي از استدلال    

  .درست است

ر 
يو

هر
ش

89
  

25/0
ره

نم
 

  

  . است8مضرب  با استدلال استنتاجي، نشان دهيد حاصل ضرب دو عدد صحيح زوج متوالي،   13

ر 
يو

هر
ش

90
  

1
ره

نم
 

  

  .مضرب چهار استبا استدلال استنتاجي، ثابت كنيد تفاضل مربعات دو عدد فرد همواره   14

ي 
د

90
  

1
ره

نم
 

  

 باشـد، آنگـاه   3 يـك عـدد صـحيح و مـضرب           xبا استدلال استنتاجي، ثابـت كنيـد كـه اگـر            15

)( 3+xx ر   . است18 مضرب
يو

هر
ش

91
  

1
ره

نم
 

  

  . كنيدكامل) شهودي ، تمثيلي ، استقرايي ، استنتاجي( جاي خالي را با يكي از كلمات   16

  . روش نتيجه گيري كلي با استفاده از حقايقي است كه درستي آنها را پذيرفته ايم .......استدلال 

ي 
د

91
  

25/0
ره

نم
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  پايه ي سوم رشته ي رياضي فيزيك و احتمالجبر فصل اول درس  كشوريسئوالات موضوعي امتحانات نهايي

با استفاده از استدلال استنتاجي نشان دهيد مجموع مربعات هر دو عدد فرد همواره عددي زوج           17

د   .است
ردا

خ
93

  

1
ره

نم
 

  

ي ثابت كنيد مجموع هر سه عدد طبيعي متوالي همواره مضربي از با استفاده از استدلال استنتاج  18

  . است3

ي
د

 
93

  

75/0
ره

نم
 

  

با استفاده از استدلال استنتاجي ثابت كنيدآ اگر به سه برابر عددي فرد يك واحد اضـافه شـود،                    19

د   .عددي زوج بدست مي آيد
ردا

خ
94

  

75/0
ره

نم
 

  

  

   هاي شرطيقضيه

  .كامل كنيدجاي خالي را با عبارت مناسب   1

ر   .  مي نامند ............ احكامي كه هميشه برقرار هستند را  
يو

هر
ش

89
  

25/0
ره

نم
 

  

  

  مثال نقض

   يك عدد گنگ است؟ چرا؟2abc سه عدد گنگ باشند، آياc وb وaاگر  1

د 
ردا

خ
85

  

75/0
ره

نم
 

  

در صورت نادرست بودن يك مثـال     . كدام يك از عبارات زير درست و كدام يك نادرست است            2

  .نقض پيدا كنيد

  .توان دوم يك عدد هميشه از آن عدد بزرگتر است: الف 

  . گويا است2x گنگ باشد، آنگاهxاگر: ب 

ر 
يو

هر
ش

85
  

1
ره

نم
 

  

011ا حكم مقابل برقرار است؟چرا؟ اگر آي  3 =−− ))(( ba 1 آنگاه=a 1 و=bمي باشد .  

ي 
د

86
  

75/0
ره

نم
 

  

  آيا حاصل ضرب دو عدد گنگ همواره گنگ است؟ چرا؟  4

ر 
يو

هر
ش

87
  

5/0
ره

نم
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  و عضو گروه رياضي متوسطه ي دوم استان خوزستانجابر عامري دبير رياضي : تهيه كننده 

  آيا مجموع دو عدد گنگ ، همواره عددي گنگ است؟ چرا؟  5

ي 
د

87
  

 5/0
ره

نم
 

  

   همواره گويا است؟ چرا؟2x گنگ باشد، آياxاگر  6

ر 
يو

هر
ش

88
  

5/0
ره

نم
 

  

  .جاي خالي را با عبارت مناسب كامل كنيد  7

ر   .است............... مثال نقض ، مثالي است كه نشان مي دهد نتيجه ي كلي 
يو

هر
ش

89
  

25/0
ره

نم
 

  

n34 يك عدد طبيعي باشد، آيا nاگر  8    يك عدد اول است؟ چرا؟+

ر 
يو

هر
ش

90
  

5/0
ره

نم
 

  

كدام يك از عبارات زير درست و كدام يك نادرست است؟ براي عبارت هـاي نادرسـت مثـال                     9

  .نقض بياوريد

  .حاصل ضرب هر دو عدد گنگ، عددي گويا است) الف

  .بع هر عدد فرد به اضافه ي يك ، عددي زوج استمر) ب

32 حاصل nبراي هر عدد طبيعي) پ +nعددي اول است .  

ي 
د

91
  

25/1
ره

نم
 

  

  .براي احكام نادرست زير مثال نقض بياوريد  10

  .مجموع هر دو عدد گنگ ، عددي گنگ است) الف

23 آنگاه nبراي هر عدد طبيعي) ب +nعددي اول است .  

ي 
د

92
  

1
ره

نم
 

  

  .اگر نادرست است مثال نقض بياوريد. درستي يا نادرستي حكم زير را بنويسيد  11

  . است3 نيز مضرب n باشد، آنگاه3 مضرب 2nاگر

د 
ردا

خ
93

  

5/0
ره

نم
 

  

  .درستي يا نادرستي گزاره ي زير را تعيين كنيد  12

ر   .مثال نقض ، براي اثبات درستي يك قضيه ي كلي به كار مي رود
يو

هر
ش

90
  

25/0
ره

نم
 

  

ba دو عدد گويا باشند، آنگاهb وaاگر« ي شرطي قضيه  13   .ر نظر بگيريدرا د» .استگويا  +

  .عكس قضيه ي شرطي را بنويسيد: الف 

  چرا؟آيا عكس آن نيز يك قضيه ي شرطي است؟ : ب 

ي
د

93 
  

75/0
ره

نم
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||<1 آنگاه x<1اگر« قضيه ي شرطي   14 xرا در نظر بگيريد» . است.  

  .عكس قضيه ي شرطي را بنويسيد: الف 

  .مثال نقض بياوريد نيز يك قضيه ي شرطي است؟ در صورت نادرستي، آيا عكس آن : ب 

د 
ردا

خ
94

  

75/0
ره

نم
 

  

  

  )استدلال استنتاجي و مثال نقض ( مشترك 

در صورت درست بودن آن را ثابـت        . كدام يك از عبارات زير درست و كدام يك نادرست است            1

  .كنيد و در صورت نادرست بودن يك مثال نقض پيدا كنيد

  .بع هر عدد حقيقي از مكعب آن كوچكتر استمر) الف

  .حاصل ضرب هر دو عدد زوج، عددي زوج است) ب 

ر 
يو

هر
ش

86
  

25/1
ره

نم
 

  

  .عبارت هاي زير را در نظر بگيريد و دليل درستي يا نادرستي هر يك را بنويسيد  2

34:  آنگاه داريمx<1اگر ) الف 2 <− x  

  .هر عدد فرد منهاي يك ، عددي زوج استمكعب ) ب 

د 
ردا

خ
88

  

25/1
ره

نم
 

  

  :با ذكر دليل ، درستي يا نادرستي هر يك را بررسي كنيد  3

32 ، داريمaبراي هر عدد حقيقي) الف aa <  

12مقدار عبارت ) ب +nبراي هر عدد طبيعي nهميشه عددي اول است ، .  

56حاصل ضرب هر دو عدد به صورت ) ج +k 16 به صورت +′kمي باشد .  

ي 
د

88
  

2
ره

نم
 

  

  :با ذكر دليل ، درستي يا نادرستي عبارات زير را بررسي كنيد  4

  .استتوان سوم هر عدد حقيقي از توان دوم همان عدد بزرگتر ) الف

  .حاصل ضرب هر دو عدد گويا هميشه عددي گويا است) ب

   .y=0 و x=0 آنگاه xy=0اگر ) ج

ي 
د

89
  

2
ه 

مر
 ن

  

  :درستي يا نادرستي گزاره هاي زير را با ذكر دليل بررسي كنيد  5

ba ، عدد b و aبه ازاي هيچ دو عدد اول ) الف   . اول نيست+

)( فرد باشد، آنگاه xاگر) ب 2+xxهم فرد مي باشد .  

د 
ردا

خ
90

  

5/1
ره

نم
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  و عضو گروه رياضي متوسطه ي دوم استان خوزستانجابر عامري دبير رياضي : تهيه كننده 

  )با ذكر دليل( كدام يك از عبارت هاي زير درست و كدام يك نادرست است؟   6

 باشند، آنگـاه مجمـوع      5 دو عدد صحيح و فرد به طوري كه هر دو مضربي از              b و aاگر) الف

  . است10آنها مضرب 

02 يك عدد حقيقي و aاگر) ب >a 0 آنگاه>aاست .  

  . يك عدد گنگ استacb اعداد طبيعي باشند، آنگاه c وb وaاگر) پ

د 
ردا

خ
91

  

75/1
ره

نم
 

  

؟ احكـام درسـت را اثبـات كنيـد و بـراي رد احكـام                 است كدام يك از عبارت هاي زير درست        7

  .نادرست يك مثال نقض بياوريد

  .توان دوم يك عدد هميشه از آن عدد بزرگتر است) الف 

  . است8حاصل ضرب دو عدد صحيح زوج متوالي مضرب ) ب 

ر 
يو

هر
ش

93
  

25/1
ره

نم
 

  

كدام يك از احكام زير درست است؟ احكام درست را اثبات كنيد و براي رد احكام نادرست يك      8

  .مثال نقض بياوريد

آنگاه  ، x<2اگر ) الف
2

5
>x  

yx هر دو گويا باشند، آنگاه y وxاگر) ب   . گويا است+
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يو

هر
ش
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25/1
ره
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  برهان خلف

  . نيز فرد استnيدنشان ده.  فرد باشد2n عددي صحيح وnاگر  1

د 
ردا

خ
85

  

1
ره

نم
 

  

  . گنگ استx=+21 عدد گنگ است، ثابت كنيد عدد 2مي دانيم كه  2

ي 
د

85
  

1
ره

نم
 

  

3با استفاده از برهان خلف ثابت كنيد عدد .  عدد گنگ است5مي دانيم كه  3 52 +=x 

  .نيز گنگ است

د 
ردا

خ
86

  

1
ره

نم
 

  

  . است5 نيز مضربي از n باشد،5 مضربي از 2nبا استفاده از برهان خلف ثابت كنيد، اگر  4
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يو
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ش
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73از برهـان خلـف ثابـت كنيـد عـدد      عدد گنگ است، با استفاده 7مي دانيم كه    5 + 

  .عددي گنگ است
ي 

د
86

  

1
ره

نم
 

  

6  
نشان دهيد عدد . اعدادي گنگ هستند   7و3مي دانيم 

37

1

+
 نيـز عـددي گنـگ    

  .است

د 
ردا

خ
87

  

1
ره

نم
 

  

  )برهان خلف(  است؟5 نيز مضرب n باشد، نشان دهيد5مضرب  3nاگر  7

ر 
يو

هر
ش

87
  

1
ره

نم
 

  

7352ثابت كنيد.  دو عدد گنگ باشند7و5اگر  8    . نيز عددي گنگ است+

  )برهان خلف(

ي 
د

87
  

1
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مر
 ن

  

23 عددي گنـگ اسـت،     3رهان خلف ثابت كنيد كه اگر     با استدلال ب    9 نيـز عـددي   +

  .گنگ است

د 
ردا

خ
88

  

1
ره

نم
 

  

  : با استدلال برهان خلف ثابت كنيد كه   10

4 و x≠1اگر 
2

3

=
x

y
   .y≠2:  آنگاه داريم 

ش
ر 

يو
هر

88
  

1
ره

نم
 

  

  . گنگ است32با برهان خلف ، ثابت كنيد كه عدد  11

ي 
د

88
  

1
ره

نم
 

  

12  b     عددي گنگ است، با استدلال برهان خلف ثابت كنيد           5 عددي گويا و b−5   هـم 

  .عددي گنگ است

د 
ردا

خ
89

  

1
ره

نم
 

  

  . گنگ است3با استفاده از برهان خلف ، ثابت كنيد كه  13

ر 
يو

هر
ش

89
  

25/1
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 x+7 عدد گويا اسـت آنگـاه   x عدد گنگ و  7با استدلال برهان خلف ثابت كنيد، اگر        14

  .عددي گنگ است

د
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75/0
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  و عضو گروه رياضي متوسطه ي دوم استان خوزستانجابر عامري دبير رياضي : تهيه كننده 

23 عدد طبيعي و   nاگر  15 +n عددي فرد باشد، با استدلال برهان خلف ، نشان دهيد كه n نيز 

ر   .عددي فرد است
يو

هر
ش

90
  

1
ره

نم
 

  

ادي گنــگ هــستند، بــا اســتدلال برهــان خلــف ثابــت كنيــد  اعــد2و5مــي دانــيم كــه  16

523   . نيز گنگ است+

ي 
د

90
  

1
ره

نم
 

  

35 يك عدد طبيعي و    nبا استفاده از برهان خلف ، ثابت كنيد، اگر          17 +n     زوج باشـد، آنگـاه n 

د   .يك عدد فرد است
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 نقطه از آنها فاصله 2ثابت كنيد حداقل .  نقطه درون دايره اي به شعاع واحد انتخاب مي كنيم9  8

ر   .اي كمتر از واحد را دارند
يو

هر
ش

87
  

25/1
ره

نم
 

  

 نقطه از   2ثابت كنيد، حداقل    .   متر انتخاب مي كنيم     6 و   4هفت نقطه درون مستطيلي به ابعاد         9

  . متر را دارند22آنها فاصله اي كمتر از 

ي 
د

87
  

25/1
ره

نم
 

  

 انتخاب مي كنيم، ثابت كنيد فاصله ي        1هفت نقطه درون شش ضلعي منتظمي به طول ضلع            10

د   . كمتر است1 از اين نقطه ها از دست كم دو تا
ردا

خ
88

  

1
ه 

مر
 ن

  

آيا حداقل دو شركت كننده يافـت  .  نفر مي باشند1025شركت كنندگان در يك آزمون رياضي     11

ر   مي شود كه حرف اول نام و نام خانوادگي آنها به زبان فارسي يكسان باشد؟ چرا؟
يو

هر
ش

88
  

5/1
ره

نم
 

  

 عدد از آن ها باقي مانده       4قسيم مي كنيم، نشان دهيد حداقل        ت 6 عدد طبيعي دلخواه را بر       22  12

  .ي مساوي خواهند داشت

ي 
د

88
  

1
ره

نم
 

  



 

 )16صفحه ي ( 

 

  و عضو گروه رياضي متوسطه ي دوم استان خوزستانجابر عامري دبير رياضي : تهيه كننده 

 نفر حضور دارند، حداقل چند نفر از آنها روز تولدشان در يـك روز از هفتـه                39در يك مهماني      13

د   مي باشد و چرا؟
ردا

خ
89

  

1
ره

نم
 

  

 26 را بـر عـدد      A عضوي از اعداد طبيعـي باشـد و اعـضاي          27  يك زير مجموعه ي    Aاگر    14

 26 از اين مجموعه داراي باقيمانده ي يكساني بر  وتقسيم كنيم، نشان دهيد كه حداقل دو عض       

  .هستند

ر 
يو

هر
ش

89
  

75/0
ره

نم
 

  

داقل دو نقطـه   نقطه را درون مربعي به ضلع واحد انتخاب مي كنيم، ثابت كنيد فاصله ي ح              10  15

از آن ها كمتر از 
3

2
  . است

ي 
د

89
  

1
ره

نم
 

  

16  S      عضوي از اعداد طبيعي است، اگر اعضاي     65 يك زير مجموعه ي S تقسيم 16 را بر عدد 

د   . مي باشند16ي باقيمانده ي يكساني بر  داراS عضو از 5كنيم، نشان دهيد دست كم 
ردا

خ
90

  

1
ره

نم
 

  

},,,...,{ عـضوي از مجموعـه ي      6نشان دهيد كه اگر هر زير مجموعـه ي            17 9321=S   را در 

ر   . باشد10نظر بگيريم، حداقل دو عضو وجود دارد كه مجموع آنها برابر 
يو

هر
ش

90
  

25/1
ره

نم
 

  

 است، حـداقل چنـد نفـر از    O يا B يا A نفري ،    31گروه خوني دانش آموزان يك كلاس         18

  دانش آموزان گروه خوني يكساني را دارند و چرا؟

ي 
د

90
  

1
ره

نم
 

  

،  تقسيم كرده ايـم    24 عدد طبيعي متمايز را در نظر گرفته و هر يك از اين اعداد را بر عدد                  50  19

د    خواهند داشت و چرا؟24حداقل چند تا از آنها باقي مانده ي يكساني را بر 
ردا

خ
91

  

1
ره

نم
 

  

   نفر دانش آموز دارد، حداقل چند نفر از آنها ماه تولدشان يكسان است و چرا؟601مدرسه اي   20

ر 
يو

هر
ش

91
  

1
ره

نم
 

  

ه ي دو نقطه از اين پنج        مفروض اند، ثابت كنيد حداقل فاصل      2پنج نقطه داخل مربعي به ضلع         21

  . است2نقطه كمتر از 

ي 
د

91
  

1
ره

نم
 

  

 مفروض اند، ثابت كنيد حداقل فاصله ي دو نقطه از اين پنج             2پنج نقطه داخل مربعي به ضلع         22

  . است2نقطه كمتر از 

د 
ردا

خ
92

  

25/1
ره

نم
 

  



  

 )17صفحه ي ( 

  پايه ي سوم رشته ي رياضي فيزيك و احتمالجبر فصل اول درس  كشوريسئوالات موضوعي امتحانات نهايي

  چند دانش آموز در يك روز هفته متولد شده اند، چرا؟ نفري ، حداقل 30در يك كلاس  23

ر 
يو

هر
ش

92
  

25/1
ره

نم
 

  

پنج نقطه داخل مثلث متساوي الاضلاع به ضلع واحد مفروض اند، ثابت كنيد، حداقل دو نقطه                  24

وجود دارد كه فاصله ي آنها كمتر از 
2

1
  . است

ي 
د

92
  

1
ره

نم
 

  

 دانش آموز در يك ماه 13اد دانش آموز بايد داشته باشد تا دست كم يك مدرسه حداقل چه تعد  25

د   .سال متولد شده باشند
ردا

خ
93

  

75/0
ره

نم
 

  

26  S      عضوي از اعداد طبيعي است، اگر اعضاي     40 يك زير مجموعه ي S تقسيم 39 را بر عدد 

ر   . هستند39ز اين مجموعه داراي باقيمانده ي يكساني بر كنيم، نشان دهيد حداقل دو عضو ا
يو

هر
ش

93
  

1
ره

نم
 

  

دو نقطـه از  فاصـله ي   واحد مفروض اند، ثابت كنيد، حـداقل  2پنج نقطه داخل مربعي به ضلع    27

  . است2اين پنج نقطه كمتر از 

ي 
د

93
  

1
ره

نم
 

  

حداقل چند نفر از دانش آموزان اين كلاس در         . ند نفر دانش آموز حضور دار     30در يك كلاس      28

د   يك فصل از سال متولد شده اند، چرا؟
ردا

خ
94

  

75/0
ره

نم
 

  

پنج نقطه را داخل مثلث در نظر مي        .  مفروض است  2به ضلع    ABCمثلث متساوي الاضلاع    29

ر   .متر از يك استنشان دهيد حداقل دو نقطه وجود دارند كه فاصله ي آنها ك. گيريم
يو

هر
ش

94
  

1
ره

نم
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  عضو گروه رياضي متوسطه ي دوم استان خوزستان


